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Uvod: 
 
Između 400 i 800 miliona radnika širom sveta ostaće bez posla do 2030. godine[footnoteRef:1]. Nijedna Vlada na svetu nije dovoljno pripremljena za taj tehnološki cunami. [1:  https://www.mckinsey.com/featured-insights/future-of-work/jobs-lost-jobs-gained-what-the-future-of-work-will-mean-for-jobs-skills-and-wages] 

 
Niko ne zna kako će izgledati tržište rada 2050. godine, ali se zna da će veštačka inteligencija i mašinsko učenje automatizovati većinu poslova koje ljudi danas obavljaju. Procene su da će veliki broj ljudi ostati bez posla, ali i da će tehnologija kreirati nove poslove. Kako bi se vlade širom sveta na vreme pripremile za svet “mašina” neophodna je modernizacija obrazovnih sistema.
 
Obrazovanje koje daje prioritete kompetencijama poput celoživotnog učenja, preduzimljivosti, rešavanja problema, saradnje, komunikacije[footnoteRef:2] jedino može da pripremi buduće generacije za tehnološki cunami. To je prepoznala i Vlada Republike Srbije koja je u okviru kurikularne reforme, koja je započela 2017. godine, donela novi Zakon o obrazovanju i vaspitanju (ZOSOV) i Pravilnik o planu nastave. Programi u osnovnim školama i gimnazijama danas akcenat stavljaju na ishode učenja i razvoj kompetencija, umesto na testiranje i repetitvno znanje[footnoteRef:3]. Projektna nastava je prepoznata od strane eksperata u obrazovanju, kako u svetu tako i u Srbiji, kao izuzetno efikasan metod podučavanja koji može da doprinese ostvarivanju prethodno spomenutih ishoda i kompetencija za 21. vek. [2:  https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_osnovnom_obrazovanju_i_vaspitanju.html]  [3:  ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О РЕАЛИЗАЦИЈИ АКЦИОНОГ ПЛАНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА ОБРАЗОВАЊА У СРБИЈИ ДО 2020. ГОДИНЕ] 

 
U pogledu unapređenja inicijalnog obrazovanja nastavnika za izvođenje projektne nastave је bilo nekih pomaka. Od 2017. godine Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja sa Zavodom za unapređenje obrazovanja u vaspitanja (u daljem tekstu: ZUOV)  sprovodi sistemske obuke na nacionalnom nivou (dva dana standardna obuka i  jedan dan na dalјinu),a u okviru te obuke  je i deo koji se odnosi na projektnu nastavu. Takođe polaznici na kraju obuke kao domaći zadatak imaju da napišu projekat koji im je uslov za dobijanje sertifikata. Više od 50% nastavnika u Republici Srbiji je prošlo ovu obuku, koja je planirana i za 2020 godinu. Ipak, niije pronađeno rešenje koje bi sistemski obezbedilo razvijanje modernih nastavničkih kompetencija. Na dugoročnom nivou, razvoj nastavnika je uglavnom prepušten individualnim inicijativama.[footnoteRef:4] Stoga se nameće pitanje: Kada će se zaista uvesti projektna nastava u učionice na sistemski način? Jer bez njenog stvarnog uvođenja reforma obrazovanja se neće desiti i budućnost srpske ekonomije neće postojati!  [4:  ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О РЕАЛИЗАЦИЈИ АКЦИОНОГ ПЛАНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА ОБРАЗОВАЊА У СРБИЈИ ДО 2020. ГОДИНЕ
] 



Problem

Kao što je već spomenuto, nastavnici u Srbiji nemaju dovoljno inicijalnog znanja, mogućnosti za stručno usavršavanje, kao ni dovoljno literature za izvođenje projektne nastave. Sistem formalnog obrazovanja u Srbiji je suočen sa višegodišnjim nedovoljnim ulaganjem u društveno-ekonomski položaj nastavnika. Neusklađenost znanja koja se stiču u formalnom sistemu obrazovanja sa potrebama savremenog poziva nastavnika, niske plate u prosveti, zabrana zapošljavanja u javnom sektoru, nedovoljna digitalna pismenost i sistem usavršavanja nastavnika koji zahteva reformisanje i prilagođavanje novonastalim promenama[footnoteRef:5] doprineli su tome da je svaki četvrti učenik u Srbiji funkcionalno nepismen, dok je sa druge strane sve manje dovoljno kvalitetnih kandidata za nastavnička zvanja. Važno je vratiti sjaj nastavničkoj profesiji i tretirati je kao jednu od najvažnijih, kao npr. u Finskoj gde se 10% generacije na kraju školovanja bira i regrutuje u nastavničku profesiju predstavljajući je kao časnu i sa najvažnijim zadatkom – da inspiriše i mladima prenese želju za znanjem, čime ujedno svoje učenike lansiraju na prva mesta na svetu po funkcionalnoj pismenosti. [5:  Analiza koncepcije stručnog usavršavanja nastavnika u Srbiji: proklamovani i skriveni nivo (I deo)] 

Zemlje članice OECD i Evropske unije tretiraju učenička postignuća na internacionalnim zvaničnim ispitivanjima kao zvaničan način utvrđivanja kvaliteta obrazovanja. Imajući na umu da generacije koje se sada školuju u Srbiji pripradaju evropskom (obrazovnom) prostoru, jer će najveći deo svog odraslog doba proživeti kao građani EU[footnoteRef:6], onda i postignuća Srbije na PISA ili TIMSS ispitivanju još više dobijaju na značaju. Rezultati PISA testiranja ukazuju da obrazovni sistem u Srbiji prednjači u regionu, međutim govore i da je čak 40 odsto učenika u Srbiji funkcionalno nepismeno za matematiku i nauku, a da je 30 odsto njih književno funkcionalno nepismeno. To je značajno više u odnosu na evropski prosek od 20 odsto.[footnoteRef:7] Međutim, kada poredimo PISA rezultate sa rezultatima TIMSS istraživanja iz 2015. godine možemo videti veliku razliku. TIMSS pokazuje da su učenici iz Srbije ostvarili iznad prosečne rezultate sa skorom od 518 poena, što je 18 poena više u odnosu na međunarodni prosek. Ali kada pogledamo bolje, u istraživanju su učestvovali učenici četvrtog razreda osnovne škole dok su na PISA istraživanju to bili učenici od 15 ili 16 godina, što je veoma važno naglasiti. Dakle, može se zaključiti da što su duže đaci u školi, to su manje sposobni da primenjuju svoje stečeno znanje. U kojoj meri obrazovni sistem ne priprema mlade za tržište rada ukazuje i istraživanje „Bolji uslovi u zapošljavanju mladih“, koje nam govori da 96% učenika srednjih škola (ispitanika) smatra da stečeno znanje kroz formalni obrazovni sistem nije u skladu sa potrebama „prakse[footnoteRef:8]“. Svetski ekonomski forum primećuje i da Srbija beleži lošije rezultate  u pogledu obima obučenosti zaposlenih u nastavi[footnoteRef:9]. [6:  http://pisa.rs/zasto-je-pisa-relevantna-za-obrazovni-sistem-u-srbiji/]  [7:  Pisa 2012]  [8:  https://www.poslodavci.rs/wp-content/uploads/2015/11/brosura_bolji_uslovi_za_zaposljavanje_mladih1.pdf]  [9: https://www.fren.org.rs/sites/default/files/articles/attachments/KONKURENTNOST%20SRBIJE%20ZA%202019.%20GODINU.pdf] 

Strategija Evropa 2020, Strategija razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020, Nacionalna strategija o mladima i Strategija za zapošljavanje prepoznaju značaj obrazovanja za društveni razvoj. Takođe, spomenute strategije pozivaju na investiranje u obrazovanje i obuke, drugim rečima u budućnost, kako bi se odgovorilo na brze promene potreba modernog tržišta rada, obuhvatajući sve sektore obrazovanja, počev od predškolskog obrazovanja, a uzimajući u obzir i učenje u neformalnom i informalnom kontekstu. Međutim, nijedan od dokumenata ne nudi konkretne mere koje se odnose na sistemski razvoj nastavnika koji bi omogućio potpunu primenu reforme. 

Dodatno, delovanje svih strategija se završava 2020.godine što stvara savršenu priliku za uvođenje novina, reforme obrazovanja i postavljanje novih osnova i odskočnih daski za našu budućnost, razvoj sprskog društva i ekonomije. Ovo se može postići kroz unapređenje strateško-regulatornog okvira obrazovanja i sprovođenjem niza podsticajnih mera namenjenih nastavnicima koje će doprineti boljem dečijem razvoju i boljoj usklađenosti sa tržištom rada, a što će doprineti i većoj otpornosti na tehnološki cunami koji nas čeka. Ono na šta bi trebalo obratiti pažnju jeste da će se u 2020. godini sprovesti i politički izbori, koji mogu uticati na prolongiranje rokova i odlaganje sprovođenja određenih preporuka, kao manje važnih u datom trenutku. 

Preporuka 1: Unapređenje strateškog okvira uvođenjem dodatnih mera kojima bi se afirmisala projektna nastava u obrazovnom sistemu u Srbiji. 
Tokom izrade nove strategije razvoja obrazovanja 2020. godine poseban deo posvetiti projektnoj nastavi, njenom značaju, načinu sprovođenja i učenja kao i željenim rezultatima do određene godine. Projektna nastava će time postati vidljiva i važna u očima aktera u obrazovanju, Vlade ali i društva.

Preporuka 2: Unapređenje postojećeg regulatornog okvira
Pokretanjem postupka izmene člana 142. Zakona o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja od strane Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja kao mera u sklopu predstojećih konsultacija za razvoj nove strategije obrazovanja u Srbiji. Time će Vlada zakonski regulisati učenje o projektnoj nastavi i zvanično priznati njenu važnost. 


Образовање наставника, васпитача и стручних сарадника из психолошких, педагошких и методичких дисциплина
Члан 142.
Обавезно образовање лица из члана 140. овог закона је образовање из психолошких, педагошких и методичких дисциплина стечено на високошколској установи у току студија или након дипломирања, од најмање 30 бодова, од којих најмање по шест бодова из психолошких, педагошких и методичких дисциплина и шест бодова праксе у установи, у складу са европским системом преноса бодова.
Preporuka glasi: U trećem redu nakon reči najmanje preinačiti broj bodova u 36, potom nakon reči disciplina u četvrtom redu dodati: “i šest bodova iz projektne nastave“.

Preporuka 3: Podsticajne mere

· U skladu sa prethodnim promenama na nivou politika potrebno je i osnivanje intersektorskog tela koji će u mandatu od 6 meseci razviti program učenja zasnovanog na projektima u formi kursa sa završnim ispitom, koji će nositi 6 ESPB, pri Univerzitetu. Ispit iz metodike o projektnoj nastavi pri univerzitetu ne sme da bude isključivo akademski, već mora da sadrži praktičan deo i deo odlaska u škole koje već sprovode projektnu nastavu kako bi se znanje budućih nastavnika utvrdilo i kako bismo bili sigurniji da su spremniji za samo izvođenje.

Preporuka 4: (set operativnih preporuka)

· U saradnji sa institutima kao što je Institut za pedagoška istraživanja ili Institut za psihologiju, Centrom za obrazovanje nastavnika, Filozofskim fakultetom, Učiteljskim fakultetom i Zavodom za unapređivanje obrazovanja i vaspitanja i Zavodom za vrednovanje kvaliteta obrazovanja i vaspitanja Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja treba da uspostavi sistem benefita za nastavnike koji sprovode projektnu nastavu u vidu bodova za stručno usavršavanje, ili kroz oslobađanja nastavnika od administrativnih obaveza ili kroz prelazak u viši platni razred. Time bi se nastavnicima pružila dodatna podrška kao i motivacija za učestvovanje u obuci i svakodnevnoj primeni projektne nastave.

· Takođe, u saradnji sa prethodno navedenim institucijama potrebno je uspostaviti mehanizam nagrađivanja na nacionalnom nivou za najbolje projekte po uzoru na DUS (Savez učitelja Republike Srbije - SURS) kao dodatnu meru za povećavanje motivacije nastavnika. 

· Povećati broj online kurseva[footnoteRef:10] po uzoru na European Schoolnet Academy od strane intersektorskog tela, koji bi doveli do veće dostupnosti znanja o projektoj nastavi za sve nastavnike i olakšali učenje, a gde će nastavnici moći da unapređuju svoje znanje i nakon kursa na Univerzitetu. Uz to, formiranje mehanizma mentorstva gde bi mentorske parove činili nastavnici početnici i nastavnici koji su već iskusni u ovoj oblasti će dovesti do mogućnosti konsultacija, provere znanja i sprovođenja „peer“ podrške u okviru nastavničke profesije što će ujedno i poboljšati znanje o projektnoj nastavi. [10:  ZUOV sporovodi online obuku za projektnu nastavu sa ciljem upoznavanja nastavnika sa osnovnim konceptima projekne nastave i mogućnostima primene ovog pristupa u svakodnevnoj praksi uz upotrebu savremenih digitalnih alata. Obuka traje 16 sati (dve nedelje) i odvija se online. 

] 


· Po uzoru na osnovnoškolsko obrazovanje, poboljšati već kreirane programe za prvi i drugi razred gimnazije i kreirati školske programe koji su zasnovani na projektima za svaki izborni predmet ponaosobza sve razrede[footnoteRef:11], što će dovesti do olakšavanja kao i kvalitetnije primene projektne nastave u srednjem obrazovanju i do većeg napretka kod učenika, posebno u PISA istraživanjima. [11:  Reformom gimnazija  su 2018. godine u gimnazijama  uvedeni izborni programi, koji se izvode projektnom nastavom.] 

· U saradnji sa pomenutim institucijama, naučnicima i nastavnicima praktičarima kreirati priručnike za nastavnike sa temama projekata i konkretnim predlozima projekata kao i korisnim primerima kako bi se osnažili novi nastavnici i lakše upustili primeni projektne nastave.   
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